



對症下藥 助青少年遠離毒品

時評

疫下百業蕭條，毒販魔爪伸向青少年，今年首五個月共有278名青少年涉毒被捕，主要為16至20歲，人數較去年同期大增約6成。臨近暑假，是青少年吸食及誤墮毒網的高危期，警方過去半個月掃毒行動共拘捕184人，包括17名學生，當中有13人未成年，部分學生涉及販毒罪行，情況堪憂。學校在閉校放暑假前，要做好提醒學生遠離毒品等宣傳；家長在暑假亦需多關心子女，留意有無異常行為，防患於未然。

青少年涉毒問題複雜，成因眾多。隨着時代發展，毒品販製手法不斷更

新，從未間斷。根據禁毒常務委員會資料，近年本港21歲以下人士吸食大麻人數大幅增加。今年首五個月偵破的毒品案件，檢獲的毒品主要為大麻、氯胺酮及可卡因，警方表示，部分國家容許合法吸食大麻，令不少本港青少年對大麻毒品的禍害認識不足，跟風吸食。

此外，不法分子利用青少年入世未深，透過社交媒體和交友平台發放各種「帶貨」廣告，利誘青少年上當運毒。不法分子往往以甜言蜜語誘騙，例如「你個樣咁乖，無人會懷疑，無人會查你」等言語，令青少年心生僥倖而墮入

陷阱。此外，每逢暑假，都是黑幫兜搭無所事事的中小學生，威逼利誘「徵兵」踢入會的時機。不少家長為三餐忙於工作，疏忽管束。青少年抵受不了誘惑而誤入歧途，最終吸食毒品或淪為黑幫運毒的工具。凡此種種，當局的宣傳教育和打擊手法應對症下藥。

專家指出，青少年的生理、心理發展尚未穩定，暑假期間容易因貪玩、無聊和情緒低落等因素，被慾意嘗試毒品。家長不能掉以輕心，疏忽對子女的關懷和照顧。過往有團體調查，在社交平台上留言聲稱苦悶或失戀，結果不多時便收到數十名賣家兜售大麻，有賣家

更表示可提供外賣形式將大麻送上門。當局的禁毒工作應與時並進，加強網上監管和執法，讓青少年遠離毒品。

事實上，青少年涉毒往往有跡可循，只要家長平時多關心留意子女，當發現子女突然在一段時間情緒出現波動或精神恍惚、頻繁異常地使用香水辟味、不斷向人借錢等怪異行為，都應及時加以關懷了解，盡量多些陪伴子女。若不幸發現子女有涉毒行為，專家建議切忌急於揭穿責備，以免引起逆反心理不願溝通，令情況惡化。家長若不知如何處理，應及時向各個戒毒機構熱線或專家尋求幫助。

染疫女家凍肉包裝驗出病毒

疑曾開雪櫃打噴嚏 人傳物機會大



■凍肉進口冷鏈傳播風險不可忽視。

袁國勇和衛生防護中心人員日前曾到患者所到之處和住所，共檢取超過60個環境樣本，包括3個取自患者家中雪櫃冷藏格的環境樣本，檢測顯示雪櫃中一個預先包裝冷凍鱷魚肉的包裝表面有新冠病毒。袁國勇昨表示，該包鱷魚肉已購入一段時間，究竟病毒是由病人污染冷凍肉包，還是由冷凍肉包的病毒傳予病人，暫時言之尚早，他解釋：「首先要知基因排序是否與病人一樣，其次是冷凍包外有病毒，是因為冷凍包內東西受污染，還是被鱷魚肉冷凍包旁的其他食物污染，因而讓病毒附於冷凍包表面？一切都需要驗過先知。」

病毒核酸低溫下可殘留長久

袁國勇透露，政府人員將再次到少女家中，重新在冰箱把每項食物的表面或裏面冷凍肉再驗一次，以及問清病人和其家人，食物從哪裏買，再到食物的供應處所，看看其他冷凍包是否也有這情況。政府專家顧問、中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌指，現時

呼吸系統科專科醫生梁子超昨表示，現

資料有限，不能完全排除任何可能；但他相信較大機會是病人污染到食物包裝，例如曾打噴嚏，現時需研究包裝表面的病毒是否活病毒，才知有否傳染力，也應做基因排序，了解是否屬N501Y Alpha變種病毒，以及是否與病人一家所染病毒的基因相似。

呼吸系統科專科醫生梁子超昨表示，現

未有冷凍包直接傳染消費者的個案，形容情況罕見，一般是先感染冷凍廠的工作人員，在工作地爆發，或從工作地把病毒帶到社區，相信由人污染食物包裝的機率較高，「家中有3名病人，而病毒核酸在低溫下可殘留很長時間，故在冷凍食物包裝上驗到病毒，而在其他物件驗不到屬預期之內。」

凍肉多進口 消毒欠佳

有傳媒曾報道本港冷鏈存在播疫風險，凍肉進口的多個流程存有防疫漏洞。果不其然，感染變種病毒N501Y Alpha的17歲少女，其家中雪櫃內的一包產自泰國的急凍鱷魚肉包裝驗出病毒。香港凍肉海產零售批發商會前秘書長鄭興表示，自全球新冠疫情爆發後，凍肉進口冷鏈亦沒有加強消毒，加上進口數量龐大，凍肉商無法逐包進行消毒，不能排除個別凍肉包裝帶有病毒。呼吸系統科專科醫生梁子超提醒，購買冷凍食品回家後，應小心拆除和棄置包裝，最好更換外包裝，以保鮮紙包好食物，以免污染到其他食物，並應勤洗手和煮熟食物後才進食。

翻查資料，泰國4月爆發第三波疫情，至今仍未受控，上周四（9日）增2,310宗確診、43宗死亡，是單日死亡數字第二高。變種病毒N501Y Alpha入侵泰國源於宛他那（Watthana）的通羅區（Thonglor）夜店群聚感染，該群組中就有24個個案感染變種病毒N501Y Alpha，是泰國首次在本土病例中發現相關變種病毒。

食安中心昨回應表示，得悉有泰國鱷魚肉包裝驗出病毒後，已要求食品商暫時停售該款急凍鱷魚肉，並供食安中心抽取產品進行檢測，現正等候化驗結果。截至今年5月底，食安中心已抽取超過1萬個食物及其包裝樣本作新冠病毒檢測，所有樣本呈陰性反應，當中包括逾40個泰國進口鱷魚產品。

印尼列甚高風險 抵港檢疫21日

昨日新增的兩宗新冠肺炎輸入個案，患者均來自印尼。統計顯示，過去半個月，本港半數輸入個案來自印尼。特區政府昨公布，由下周一（21日）起將印尼由高風險地區提升為甚高風險地區，收緊從當地到港

人士的檢疫要求，包括已接種疫苗人士於指定檢疫酒店的強制檢疫期，將由14天延長至21天。香港人力資源仲介協會主席廖翠蘭表示，現時檢疫酒店的房間求過於供，促政府增檢疫酒店和房間數量。

另外，廣東省衛生部門前晚通報一宗當地確診個案，涉一名在廣東省惠州市的38歲女子，該患者於今年2月17日在本港確診（個案編號10813），並於同月21日康復出院，其後於上月31日經深圳灣口岸返回內地，並在當地隔離檢疫期間被驗出對新冠肺炎呈陽性反應，相信是「復陽」個案。